



## **Экскурсия в музей**

### **«История празднования Дня Победы в Пеганово»**

(экскурсия рассчитана на  
детей в возрасте от 6 до 17 лет, посещающих  
лагерь дневного пребывания «Солнечный»)

Автор: учитель истории, заведующая  
комплексно – краеведческим музеем  
филиала МАОУ СОШ с. Окунёво  
Пегановской средней  
общеобразовательной школы  
Васильева Елена Фёдоровна

**2021 год**

## **Экскурсия в музей «История празднования Дня Победы в Пеганово»**

Цель экскурсии: воспитание патриотизма; расширение знаний ребят о военной истории нашего села;

Задачи: познакомить школьников с материалами краеведческого музея; рассказать о традициях празднования 9 мая; дать возможность каждому участнику экскурсии почувствовать свою сопричастность к традициям нашего села.

### **Ход мероприятия**

- Здравствуйте ребята. Сегодня мы побываем с вами в комнате Боевой славы, где узнаем историю празднования Дня Победы. А помогут нам в этом экскурсоводы Игнатенко Валерия и Мельникова Алина.

Валерия: первый послевоенный парад Победы прошёл в нашем селе в 1965 году, в честь двадцатилетнего юбилея. В последующие годы в честь празднования Дня Победы стали проводить митинги и парады в городах и сёлах страны ежегодно. В школьном краеведческом музее собран богатый фотоматериал празднования 9 мая в селе Пеганово с 1975 года. Он представлен в виде альбомов и фото - витрины «Памяти павших будьте достойны». (Приложение №1)

Алина: в 1975 году демонстрация и митинг 9 мая были проведены в нашем селе в честь 30-ия Великой Победы. Организаторами митинга были члены комсомольской и пионерской организации Пегановской средней школы под руководством партийного комитета совхоза «Кировский». Колонна демонстрантов отправлялась от здания школы, проходила по улице Ленина и останавливалась у памятника воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, который был установлен в том же 1975 году.

Валерия: с этого времени проведение митинга в День Победы стало ежегодной традицией, менявшей лишь форму проведения. Так в день 40-летия Победы, в 1985 году, колонну возглавляли ветераны Великой Отечественной войны. Парад начинали мотоциклисты, провозившие по селу знамёна и флаги союзных республик. Далее следовали колонны школьников, представителей различных организаций. С этого же года стала традиционной посадка деревьев в парке около памятника погибшим землякам. И

именно к 40-летию юбилею у памятника была заложена кленовая аллея. (Приложение №2)

Алина: особенным был год празднования 50-летнего юбилея Победы, 1995. К этому юбилею был открыт памятный мемориал. Организатором создания памятника стали партийная организация и администрация совхоза «Кировский». На сельском сходе была создана инициативная группа, которая связалась со скульпторами города Челябинска. Был разработан проект мемориала. Инициативная группа обратилась к жителям села с просьбой о денежной помощи на установление монумента. Не осталось ни одного человека, который бы не принял участия в увековечивании подвига земляков. На счёт инициативной группы переводились деньги с зарплат и пенсий, деньги, вырученные школьниками за сбор металлолома и макулатуры. В общую копилку шли деньги от ярмарок, субботников, оплата сверхурочной работы, личные сбережения граждан. Совместно было выбрано место для установки памятника на самом видном месте села. К юбилею скульптурная композиция была воздвигнута и заасфальтирована прилегающая к ней площадь, к Вечному огню подведён газ.

Валерия: «В день открытия памятника на площади было особенно многолюдно и торжественно. Участники Великой Отечественной войны под гром аплодисментов открыли монумент и первыми возложили цветы к подножию памятника. После митинга пригласили ветеранов отведать солдатской каши, приготовленной в полевых условиях поваром Осиповой Анастасией Степановной, которая в этом качестве вместе со своей частью дошла до Берлина и расписалась на Рейхстаге. В расположении походной кухни устроились на привал бывшие фронтовики. Они вспоминали пройденные фронтовые дороги, танцевали под лирические напевы гармони и долго не хотели расходиться» - рассказывала Захарова Любовь Петровна, руководившая нашим музеем много лет.

Алина: доброй традицией стало выступление у трибуны ветеранов войны, выступления руководителей, поздравления школьников, почётный караул из числа будущих призывников, возложение цветов к памятнику. Несколько лет подряд в этот день проходил смотр строя и песни. Последние годы смотр стали проводить в День Защитников Отечества, в школе. (Приложение № 3)

- Скажите пожалуйста ребята, кроме смотра строя и песни, в каких ещё патриотических мероприятиях вы участвуете?

Ответы школьников:

- В конкурсах патриотической песни, стихов, рисунков; в акциях «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Поздравление в каждый дом», «Ветеран живёт рядом», «Окна Победы», «Стена памяти», «Свеча Памяти», «Парк Победы» и др.

Валерия: акцию «Бессмертный полк», по словам Захаровой Любови Петровны, в нашем селе стали проводить с 2010 года. А сама идея этой акции зародилась именно в нашей Тюменской области в 2007 году. Идея проекта "Бессмертный полк" пришла известному в Тюмени общественному активисту и корреспонденту Геннадию Иванову. А началось все с удивительного сна, приснившегося накануне Дня Победы. Он увидел много земляков, проходящих с портретами ветеранов войны по одной из площадей города. Нарисованная воображением картина вдохновила сына младшего сержанта-артиллериста Кирилла Иванова. Геннадий сам изготовил транспарант для портрета и предложил своим друзьям сделать то же самое. Проект, подхватила практически вся Россия. С подачи жителей города Томска за ним закрепилось название "Бессмертный полк". (Приложение №4)

- С 2015 года акция стала всероссийской. В одной только Москве в юбилейный год участниками акции стали 500 тысяч человек. Московский «Бессмертный полк» возглавил сам президент России Владимир Владимирович Путин. (Приложение №5)

Алина: у нас в музее есть материал, как ребята школы впервые готовились к акции «Бессмертный полк». Рабочий школы Бытов Сергей Михайлович сделал заготовки для транспарантов, Любовь Петровна с девочками старшеклассницами изготовили из картона таблички. Учитель технологии Евгений Николаевич Васильев отснял фотографии ветеранов со стенда в музее «Они сражались за Родину». Ребята под руководством учителей сделали портреты и подписали каждый из них. И вот в честь 65-ия Победы, в 2010 году с нами в одном строю «шло» более шестидесяти ветеранов Великой Отечественной войны. Возглавляли «Бессмертный полк» ветераны, проживающие в то время на территории Пеганово: Флягин Павел Константинович, Долженко Павел Иванович и Грачёв Василий Федорович. (Приложение №6,7)

Валерия: список «Бессмертного полка»: Алексеев Александр Матвеевич, Андреев Михаил Антипович, Бакалдин Филипп Яковлевич, Власов Афанасий Фёдорович, Васильев Иван Ефимович, Васильев Иван Сергеевич, Васильев Тимофей Анисимович, Григорьев

Григорий Кириллович, Григорьев Фёдор Кириллович, Гурин Владимир Николаевич, Дмитриев Афанасий Васильевич, Доронин Иван Дмитриевич, Елсакова Александра Даниловна, Емельянов Пётр Лаврентьевич, Иванов Андрей Андреевич, Иванов Иван Макарович, Иванов Михаил Алексеевич, Иванова Прасковья Осиповна, Игнатьев Фёдор Александрович, Игнатьева Клавдия Андреевна, Игнатенко Алексей Тимофеевич, Костылев Борис Николаевич, Кудрин Игнатий Тимофеевич, Курков Игнатий Григорьевич, Летунов Александр Дмитриевич, Малышкин Анатолий Феоктистович, Михайлов Алексей Михайлович, Михайлов Иван Михайлович, Михайлов Семён Григорьевич, Нестеренко Иван Никифорович, Осипова Анастасия Степановна, Осипов Виктор Александрович, Пастухов Павел Викторович, Плотников Михаил Филиппович, Романов Михаил Гаврилович, Романова Александра Ивановна, Русаков Михаил Сидорович, Сизов Михаил Афанасьевич, Сизов Михаил Моисеевич, Сизов Николай Александрович, Смирнов Михаил Алексеевич, Смолин Иван Александрович, Степанов Андрей Иванович, Степанов Степан Васильевич, Сысоев Александр Макарович, Трофимов Дмитрий Аверьянович, Тимофеев Сергей Емельянович, Тюменцева Елизавета Яковлевна, Харитонов Степан Агафонович, Харлов Николай Петрович, Шестаков Николай Никанорович, Яковлев Василий Ефимович, Екимов Поликарп Гурьянович, Матвеев Петр Титович, Степанов Тимофей Андреевич, Невзоров Донат Михайлович, Васильев Степан Петрович, Гурин Александр Николаевич, Ющук Иван Григорьевич, Степанов Иван Федотович, Иванов Георгий Борисович, Иванов Пётр Макарович, Кудрявцев Михаил Алексеевич, Летунова Софья Зиновьевна, Тюменцев Иван Степанович, Тюменцев Степан Калинович, Сафронов Петр Николаевич, Евсеев Фёдор Фёдорович и др.

- Ребята, скажите у кого из вас в этом списке есть родственники?

Ответы школьников:

- Иванов Михаил Алексеевич мой прадедушка и моего двоюродного брата Ряшенцева Алексея, и сестры Мигуновой Милены, - Мигунов Максим.

- Мой прадедушка Нестеренко Иван Никифорович, - Денисова Даша.

- А у меня в этом списке прадедушка Смирнов Михаил Алексеевич, - Смирнов Артём.

- Среди героев-земляков наши с братом прадедушка и прабабушка, Романов Михаил Гаврилович и Романова Александра Ивановна. По линии нашей бабушки Романовой

Людмилы Александровны на фронте были четверо её родственников по фамилии Федорук, которые призывались на войну из Ишимского района, - вспомнили Романовы Миша и Саша.

(ребята по очереди показали на фотографиях героев своих семей)

- Кто из вас знает и может рассказать о фронтовом пути своего героического родственника.

Игнатенко Валерия: - Я могу рассказать о нашем с сестрой Таней прадедушке Игнатенко Алексее Тимофеевиче. На фронт забрали его в ноябре 1944 года. Он участвовал в войне с Японией. Прадедушка был награждён медалями «За отвагу», «За победу над Японией», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными медалями, знаком «Фронтовик», медалью Жукова и другими наградами. Подробный материал о прадедушке собран в моей исследовательской работе «Помню и горжусь». (показывает ребятам папку с исследованием)

Мельникова Алина: - В нашей семье участниками Великой Отечественной войны было четыре человека - Рогачев Тимофей Егорович, Мельников Сергей Михайлович, Ковяткин Николай Яковлевич, Ковяткин Петр Яковлевич. Я, как и Лера Игнатенко занимаюсь исследовательской работой и составила целый проект «Они сражались за Родину», где собрала материал о каждом из моих прадедушек. Если вас заинтересовала эта тема, то я могу в следующий раз подробно рассказать где и как воевали мои легендарные родственники. (показывает папку, пролистывая в ней страницы с фотографиями и коротко рассказывая о своих героях) Каждый год я участвую во всех акциях, посвящённых 9 Мая. Помню, как мы шесть лет назад, готовясь к 70-ию Победы в 2015 году на уроках технологии обновляли портреты ветеранов, оборачивали их в целлофан. Каждый год количество транспарантов увеличивается. Односельчане приносят фотографии своих героев в сельскую библиотеку, где им Клубкова Алеся Витальевна делает на цветном принтере портреты, которые сразу же ламинируются. В юбилейном 2020 и в нынешнем году из-за ограничений в связи с корона вирусом «Бессмертный полк» проходил в формате онлайн. Доброй традицией стала акция «Свеча памяти», поэтому портреты стали храниться у ребят дома. Но большинство транспарантов находится в нашем музее, где они бережно хранятся, точно также как хранится и память о героических страницах нашей истории, связанной с Великой Отечественной войной.

(Приложение №8,9,10)

- Следующая экскурсия в музей у нас состоится 22 июня и будет посвящена 80-летию начала Великой Отечественной войны, где состоится встреча с бывшей заведующей музеем Захаровой Любовью Петровной, которая родилась 22 июня 1941 года. К этой экскурсии я попрошу вас узнать у своих родителей кто и где из ваших родных и близких служил на фронте в годы Великой Отечественной войны.

- Всего вам доброго ребята и до новой встречи в нашем музее!

Приложение №1



Приложение №2





Приложение №3

Приложение №4



Приложение №5



Приложение №6



Приложение №7



Приложение №8



Приложение №9



Приложение №10



